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У ШКОЛЯРІВ: СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНИЙ АСПЕКТ 
У статті актуалізовано проблему доцільності спрямування соціально-педагогічної діяльності 

загальноосвітніх навчальних закладів на формування здорового способу життя школярів: визначено основні 
підходи до її здійснення; принципи, якими доцільно керуватися у процесі здійснення формування здорового 
способу життя; визначено функції соціальних педагогів загальноосвітніх навчальних закладів. Обґрунтовано 
доцільність і необхідність системного підходу до соціально-педагогічної діяльності загальноосвітніх 
навчальних закладів з формування здорового способу життя. 

Ключові слова: соціальний педагог, соціально-педагогічна діяльність, здоровий спосіб життя; форми 
соціально-педагогічної роботи з формування здорового способу життя; функції роботи соціального педагога, 
системний підхід до формування здорового способу життя школярів. 

Важливість формування здорового способу життя в сучасному українському суспільстві 
відображена в Національній стратегії розвитку освіти в Україні на 2012-2021 роки, в Національній 
доктрині розвитку освіти в Україні (ХХІ століття), законі України «Про освіту», «Про соціальну роботу з 
сім’ями, дітьми та молоддю», «Про охорону дитинства», «Прo сприяння сoцiальнoму станoвленню та 
рoзвитку мoлoдi в Українi», в загальнoдержавній прoграмі «Нацioнальний план дiй щoдo реалiзацiї 
Кoнвенцiї OOН прo права дитини на перioд дo 2016 рoку» тoщo. Зазначене свідчить про необхідність 
системного підходу до збереження та зміцнення здоров’я всіх категорій населення нашої країни, 
формування у суспільстві концептуальної позиції ставлення громадян до здоров’я як до найвищої 
індивідуальної й суспільної цінності.  

В сучасних умовах одним із провідних завдань професійної соціально-педагогічної діяльності є 
завдання формування покоління молодих людей, які будуть здатними робити особистісний духовно-
світоглядний вибір, володітимуть необхідними знаннями, вміннями та навичками для реалізації ідеї 
здорового способу життя у процесі життєдіяльності. У цьому сенсі особливого значення набуває 
проблема вдосконалення діяльності загальноосвітніх навчальних закладів із формування здорового 
способу життя школярів. Важливо підкреслити, що формування у школярів пріоритету здорового 
способу життя визначається рівнем сформованості в них соціально значущих цінностей і 
компетентностей, на засадах яких вони ідентифікують себе як творця власного життя і власного 
здоров’я. Закономірно, що сформовані цінності та компетентності дозволять школяреві свідомо й 
творчо визначати та реалізувати стратегію власного життя, розвивати себе як особистість, 
продуктивно виконувати соціальні ролі й функції, бути творцем власного життя і здоров’я. 

Проведений теоретичний аналіз сучасних наукових досліджень дає можливість констатувати, 
що всі вони містять багатий теоретичний та емпіричний матеріал з проблеми формування здорового 
способу життя сучасних школярів. Доцільність спрямування професійної соціально-педагогічної 
діяльності на формування здорового способу життя зумовлена наявністю суперечностей між: 
об’єктивною потребою у формуванні в дітей та молоді здорового способу життя і недостатньою 
теоретичною й методичною розробкою змісту та засобів реалізації цього процесу; розвитком 
професійної соціально-педагогічної діяльності і недостатньою розробкою й упровадженням форм та 
методів формування здорового способу життя школярів у практику соціально-педагогічної діяльності 
загальноосвітнього навчального закладу. На основі аналізу наукових джерел і практики соціально-
педагогічної діяльності з'ясовано, що технології соціально-педагогічної роботи з формування 
здорового способу життя школярів доцільно розглядати й реалізовувати на таких рівнях: на 
концептуальному (обґрунтування теоретичних засад формування здорового способу життя школярів) 
та діяльнісно-практичному (обґрунтування й розробка технологій соціально-педагогічної роботи 
загальноосвітнього навчального закладу та його співпраці з різними соціально-педагогічними 
інститутами з формування здорового способу життя у школярів). 

У ході порівняльно-педагогічного аналізу з метою зіставлення різних поглядів учених на 
досліджувану проблему, а також порівняння сучасних підходів до організації соціально-педагогічної 
роботи в загальноосвітньому навчальному закладі виявлено, що соціально-педагогічну діяльність 
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суттю, змістом і способами її вирішення. При цьому важливо, щоб батьки спільно з дитиною визначили 
свої пріоритети. Від соціального педагога вимагається лише актуалізація цього аспекту 
життєдіяльності, певна допомога у формулюванні алгоритму дій та виборі варіантів їх виконання. 

3. Організаторська функція передбачає активність соціального педагога щодо забезпечення 
узгодженої взаємодії всіх учасників і установ, залучених до вирішення завдання формування 
здорового способу життя школярів; залучення інших установ та закладів; створення, розвиток і 
координацію соціально-педагогічних структур (груп самодопомоги, консультацій, спортивних секцій, 
додаткових занять, закладів культури тощо). 

4. Комунікативна функція забезпечує змістовний аспект, стратегію й тактику співпраці зі 
школярами та їхніми батьками). Вона полягає у встановленні необхідних контактів, обміні 
інформацією, формуванні в усіх взаємодіючих сторін позитивної установки і позитивного ставлення до 
вирішення поставлених завдань, конструктивних, доброзичливих взаємин між собою, доброзичливої 
атмосфери. 

5. Превентивна функція соціального педагога загальноосвітнього навчального закладу з 
формування здорового способу життя у школярів полягає у попередженні та превенції можливих 
проблем, що можуть виникати у процесі вирішення наміченої програми. Вона передбачає науково 
обґрунтовані і своєчасно здійснювані дії соціальних педагогів, спрямовані на запобігання виникнення 
можливих непорозумінь; збереження, підтримку та захист належного рівня життя і здоров’я школярів; 
сприяння їм у досягненні поставлених цілей і розкритті їх внутрішнього потенціалу (включаючи, 
наприклад, усунення навчального перевантаження, стресових ситуацій тощо). Цю функцію ще 
називають запобіжно профілактичною, соціально терапевтичною.  

Вважаємо за доцільне зауважити, що перелічені вище функції соціального педагога 
загальноосвітнього навчального закладу не є стабільними і вони можуть постійно доповнюватися 
новими функціями, які зумовлені конкретними видами їх діяльності. Так, у процесі формування 
здорового способу життя школярів їм часто доводиться виконувати корекційну функцію, виконання 
якої зумовлене необхідністю і доцільністю внесення конструктивних змін у соціум, систему 
життєдіяльності чи поведінку школяра. Аналіз практики професійної діяльності соціальних педагогів 
загальноосвітніх навчальних закладів дозволяє вести мову про два рівні реалізації корекційної функції: 
конкретний і програмний. Кожний рівень передбачає задоволення потреб школярів за спеціально 
розробленою моделлю. Корекційна діяльність на програмному рівні здійснюються шляхом залучення 
школярів до цільових і/або комплексних проектів із формування здорового способу життя 
регіонального, державного або міждержавного характеру. Прикладом реалізації такої ідеї на 
програмному рівні можуть служити програми Європейського союзу (ЄС), орієнтовані на дітей з 
обмеженими функціональними можливостями або особливими потребами. Допомога цим категоріям 
дітей здійснюється в різноманітних формах, включаючи створення умов для незалежного їх існування, 
які в іншому випадку змушені були б стати постійними мешканцями закладів інтернатного типу. Ми 
поділяємо наукову позицію українського дослідника В. Сидорова стосовно доцільності виокремлення 
психотерапевтичної функції, яку на його думку доцільно трактувати як комплексний вербальний і 
невербальний вплив соціального педагога на когнітивну, емоційну та поведінкову сфери особистості 
школяра з метою допомоги йому змінити ставлення до проблеми формування здорового способу 
життя.  

У наукові літературі дослідники (І. Звєрєва, П. Павленок й ін.) обґрунтовують рекламно-
пропагандистську функцію соціального педагога, яка у широкому трактуванні передбачає їх діяльність 
у контексті формування і поширення ідеї формування здорового способу життя, створення гуманного 
соціуму, сприятливого для життєдіяльності і життєвої реалізації потреб та прагнень кожної дитини. У 
вузькому трактуванні реалізація рекламно-пропагандистської функції соціального педагога 
загальноосвітнього навчального закладу у контексті формування здорового способу життя школярів 
полягає у виявленні інтересів і потреб дітей щодо різних видів діяльності (культурно-дозвіллєвої, 
спортивно-оздоровчої та інших) і залучати їх до занять у різних установах, закладах, товариствах, 
творчих колективах, об’єднаннях тощо. Окрім того, у соціально-педагогічній літературі можна зустріти 
визначення таких функцій, як: системно-моделювальна, суть якої полягає у визначенні характеру, 
обсягу, форм і методів соціально-педагогічної допомоги та сприяння; активізуюча – у сприянні 
активізації потенціалу власних можливостей кожної дитини; дієво-практична, що передбачає 
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діяльність соціального педагога щодо поліпшення взаємовідносин між дітьми та членами їх родин або 
їх оточенням, консультації з питань поліпшення їх здоров’я й інше. 

Функції соціальних педагогів загальноосвітніх навчальних закладів із формування здорового 
способу життя дітей та підлітків передбачають виконання ними відповідних професійних ролей: 
посередника, організатора й учасника спільної діяльності, наставника, соціального терапевта, 
реабілітолога, експерта. Закономірно, що ефективність виконання означених функцій та ролей 
соціальним педагогом загальноосвітнього навчального закладу безпосередньо залежить від рівня його 
професійної компетентності. 
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Полищук В. А. «Деятельность общеобразовательніх учебных заведений по формированию 
здорового образа жизни у школьников6 социально-педагогический аспект».  

В статье актуализировано проблему целесообразности ориентации социально-педагогической 
деятельности общеобразовательных учебных заведений на формирование здорового образа жизни 
школьников: определены основные подходы к ее осуществлению; принципы, в соответствии с которыми 
целесообразно осуществлять формирование здорового образа жизни; определены функции социальных 
педагогов общеобразовательных учебных заведений. Обосновано целесообразность и необходимость 
системного подхода к социально-педагогической деятельности общеобразовательных учебных заведений по 
формированию здорового образа жизни школьников. 

Ключевые слова: социальный педагог, социально-педагогическая деятельность, здоровый образ 
жизни, формы социально-педагогической работы по формированию здорового образа жизни, функции работы 
социального педагога, системный подход к формированию здорового образа жизни школьников. 

Polishchuk V. А. «Activity of secondary schools in creation a healthy lifestyle in schoolchildren: a social 
and pedagogical aspects». 

This article deals with the problem of directing the activities of secondary schools in promoting healthy lifestyles 
of students. Proved that the formation of the priority of a healthy lifestyle among schoolchildren is largely determined by 
the level of formation of socially significant values on the basis of which they identify as the creator of your own life and 
your own health. Proved that the generated values will allow student consciously and creatively define and implement a 
strategy of his own life, develop yourself as a person productively perform social roles and functions. 

The basic approaches to the teaching staff of secondary schools to create a healthy lifestyle among 
schoolchildren, principles which in this case it is advisable to follow; defined forms and methods of collaborative social 
teachers of secondary schools of psychologists, teacher, parents, staff of institutions for the successful out- solve the 
problem of healthy lifestyle among schoolchildren. Reveals the most important features of social pedagogy educational 
institution with a healthy lifestyle schoolchildren: a diagnostic that is differentiated, individualized determination of needs, 
problems, conditions necessary for a healthy lifestyle students , predictive, which includes the development and 
implementation of an assistance in forming visual lifestyle of students, organizing, which includes activities to ensure a 
coordinated interaction of all participants and institutions involved in promoting healthy lifestyles of students, 
communicative, which is to establish the necessary contacts, exchange of information, the formation of all parties 
interacting positive attitudes and positive attitudes towards the task, constructive, friendly relations and friendly 
atmosphere, preventive, which is to prevent the occurrence of possible misunderstandings, preservation, maintenance 
and protection of life and good health of students , facilitate the achievement of the goals and discovering the inner 
potential of every student. The appropriateness and necessity of a systematic approach to social and educational 
activities of secondary schools to create a healthy lifestyle. 

Keywords: social pedagogue, social and educational activities, healthy lifestyles, forms of social and 
educational work with a healthy lifestyle, functions of the social pedagogue, systematic approach to promoting healthy 
lifestyles of students. 

 


